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ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИЕ ТЕХНОЛОГИИ ОБУЧЕНИЯ
КАК РЕЗЕРВ ПОВЫШЕНИЯ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ
В СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ
Нынешнее состояние системы образования в России является одним из факторов риска здоровья учащихся. Всевозрастающий объем учеб​ной информации, домашнего задания, появление новых предметов провоцирует стрессы у школьников. Ежедневный стресс пагубно влияет на физиологические и психические системы растущего организма. Не​случайно одной из приоритетных задач обеспечения качества образо​вания является сбережение и укрепление здоровья учащихся. Создание в школах здоровьесохраняющего пространства/ поиск эффективных технологий, устраняющих учебные перегрузки и стрессовые ситуации в образовательном процессе, - пути решения проблемы.
В данной статье рассматривается опыт изучения состояния здоро​вья и поиск резервов здоровья учащихся гимназии № 406 Пушкинско​го района Санкт-Петербурга
Изучение проблемы сохранения и укрепления здоровья детей и подростке является чрезвычайно важным и актуальным. Приоритет профилактических мер в обеспечении здоровья подрастающего поколения закреплен основами законодательства РФ и регламентирован Законом об образовании. Здоровье ребенка понимаемое как физическое и психическое благополучие, во многом формируется окружающей ребенка средой обитания. В литературе появилась новая трактовка этого понятия как здоровьесохраняющего пространства, представляющего собой формирование и функционирование системы комплексных мер по реализации целевых оздоровительных, образовательных и воспитательных установок путей использования программно-методических средств, организационных форм и yправленческих структур в разных муниципальных образованиях. Создание единого здоровьесохраняющего пространства базируется на трех основных принципах преемственности образовательно-воспитательных звеньев (семья, дошкольные образовательные учреждения, школа, внешкольные учреждения дополнительного образования), социальной значимости здоровья в личной и общественной жизни человека на каждом возрастном этапе; доступности образовательных, воспитательных и оздоровительных ценностей для человека [1 ].
 Для детей школьного возраста школьная среда является фактически основной средой обитания, многочисленные факторы которой оказывают как положительное, так и отрицательное влияние на формирование психического и физического здоровья ребенка, его характер, мотивацию и успешность обучения, что, в свою очередь, существенно влияет на качество образования ученика. В настоящее время существуют разные варианты определения этого понятия. В том числе качество школьного
образования рассматривают как совокупность его свойств, которая обусловливает обуславливает способность удовлетворять социальные потребности в формировании и развитии личности в аспектах ее обученности, воспитанности и выраженности социальных, психических и физических свойств. Это определение в несколько завуалированной форме фактически включает в себя понятие «здоровье ребенка». Поэтому достичь высокого качества школьного образования нельзя без создания в обществе здоровье-
сохраняющего пространства и внедрения в школах эффективных здоровьесберегающих технологий обучения.
В литературе имеются публикации, раскрывающие различные аспекты здоровьесберегающих технологий. Так, парацентрическая технология обучения предусматривает организацию рабочих мест учащихся с определенными средствами обучения, позволяющими учитывать индивидуальные возможности учащихся. Адаптивная система обучения организует работу учащихся по сетевому плану с возможностью своего уровня и темпа усвоения темы. Предлагаются также структурные блоки уроков, уроки - из модулей, работающих в разных режимах с соответствующими нормами, методами и педагогическими приемами, повышающими творческий потенциал учащихся [2].
Таким образом, общим для перечисленных технологий обучения является усиление внимания к индивидуальным характеристикам учеников, в том числе к их темпераменту, силе, подвижности и уравновешенности нервных процессов, доминировании  левого или правого полушария, преобладанию тонуса симпатического или парасимпатического отделов вегетативной (автономной) нервной системы и другим физиологическим параметрам жизнедеятельности.
 В этом  контексте очевидной является необходимость изучения состояния физического и психического здоровья каждого ученика доступными для школы способами, например путем создания «Службы здоровья» в школе. В ней могут принимать медицинские работники, учителя биологии, классные руководители, родители, наконец, учащиеся старших классов, выполняющие научно-исследовательские работы по  изучению состояния здоровья школьников.
Успешность работы такой службы будет определяться личной профессиональной заинтересованностью и ответственностью ее членов, действенной организационной поддержкой школьной администрации и всех участников образовательного процесса.
В течение ряда лет нами велась практическая работа по изучению состояния здоровья и поиску резервов здоровья учащихся гимназии № 406 Пушкинского района Санкт-Петербурга, в которой принимали участие как учителя, так и уча​щиеся старших классов. Для классных руководителей были организованы спе​циальные семинары по наиболее острым и актуальным проблемам сохранения и развития здоровья детей и подростков. Старшеклассники проводили научно-исследовательскую работу по изучению состояния здоровья учащихся гимназии. Результаты этих исследований докладывались на школьных научно-практических конференциях «Царскосельские старты», использовались при подготовке олимпиадных и выпускных работ по биологии. В качестве примера приведем некоторые темы таких исследований:
· изучение состояния стресса, предрасположенности к стрессу и стрессоустойчивости у учащихся с разными типами высшей нервной деятельности и темпера​ментами;
· изучение предрасположенности к неврозам у учащихся с разными темпера​ментами; 
· изучение преобладающих видов памяти у учащихся с доминированием правого и левого полушарий;
· изучение взаимосвязи преобладания мыслительного или художественного ти​пов высшей нервной деятельности и успеваемости учащихся старших классов гимназии; 
· изучение утомляемости нервной системы учащихся с разными типами высшей нервной деятельности (ВИД); 
· изучение состояния иммунной системы и заболеваемости учащихся гимназии.
Остановимся подробнее на результатах исследований состояния стресса у уча​щихся. Было проведено три блока исследований - в младшей школе, в пятых классах и у старшеклассников (10-11 классы) - с применением современных тестов шкалы стресса, признаков стресса, причин стрессового напряжения.
Установлено, что основная масса учащихся обнаруживает у себя средний и вы​сокий уровень стресса, доля учеников с низким уровнем стресса не превышает 15% от общего количества учеников. Состояние стресса в каждой группе растет от начала учебного года к его окончанию, а также от начальных классов к старшим. Наибольшая предрасположенность к стрессу обнаружена у учащихся 11 -х классов. Показано, что юноши подвержены стрессу больше, чем девушки. Использование приемов дыхательной гимнастики показало ее эффективность для снятия состояния чрезмерного напряжения учащихся в школе.
Проведенные исследования подтвердили актуальность изучения проблем стрес​са в школе, а также настоятельную необходимость использования профилактических противострессорных мероприятий с целью сохранения здоровья учащихся, повышения эффективности их обучения и достижения высокого уровня качества образования  гимназии.
В настоящее время нами разработана специальная образовательная программа дополнительного образования «Резервы здоровья человека» для учащихся старших классов,. которая направлена на систематизацию первичных знаний о здоровье человека и рассмотрение способов укрепления и развития собственного здоровья углубленного изучения состояния здоровья отдельных систем организма и существующих резервов здоровья в организме.
Целью программы «Резервы здоровья человека» является формирование целостной системы теоретических знаний учащихся о собственном здоровье и его отдельных составляющих, а также выработка умений и навыков оценки уровня своего здоровья  путем проведения практических исследований в школе.
Учебно-методический план спецкурса включает как рассмотрение общей характеристики здоровья человека и методов оценки его здоровья в целом, так и знаний с параметрами здоровья отдельных систем организма, в том числе с методами изучения функционального состояния этих систем. Особое внимание уделяется системе и высшей нервной деятельности. Приемы и методы организации процесса базируются на естественнонаучной направленности программ принципах доступности, индивидуальности и результативности обучения, развития мотивации к исследовательской деятельности по поиску путей сохранения и развития здоровья человека.
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